

EL DIARIO DE ORIHUELA

CRÓNICA

Finada ya la semana, última de las de Adviento que representan los cuatro mil años durante los que esperó la humanidad la venida del Mesías prometido, llegamos al tiempo de la Navidad donde comienza la segunda etapa del año litúrgico.

Este sagrado tiempo de la Pascua extensivo hasta la Purificación de Nuestra Señora, fijalo el Evangelio en cuarenta días durante los cuales permaneció la Santísima Virgen en la contemplación gozosa del fruto de su inmaculada maternidad.

Celebrada esta fiesta en los primeros tiempos del cristianismo, ha venido al través de los siglos señalándose por su carácter de júbilo y la alegría que despierta en todo el orbe católico,

Un niño ha nacido para nosotros dice con Isaías la Iglesia Católica, y la cristianidad responde gozosa con muestras de inefable amor hacia el sagrado infante cuya natividad conmemora. Viene á desterrar las sombras de la tierra y á inundar los inmensurables espacios con la purísima y refulgente luz de la verdad. Por eso el hombre destierra la tristeza y líenase de alborozo por la venida del Salvador del mundo.

Viste la Iglesia sus blancos ornamentos y al acento de sus cánticos que inspira el *Jesu Redemptor omnium* únese el sonar de los sencillos instrumentos pastorales.

Todo es alegría, todo es regocijo; mientras las campanas anuncian con sus placidos ecos las prácticas de la Iglesia con el sermón de la Kalenda y la misa de la media noche cuyo origen se remonta á los tiempos de San Telesforo, la piedad particular erige rindiendo tributo á la costumbre sus *Nacimientos* con montañas de corcho y figuritas de barro iluminadas por diversidad de luces cuyos destellos se quiebran en las cristalinas aguas de artificiales fuentecillas, simulando el conjunto el derruido establo de Belén donde naciera el Salvador, lugar el más celebrado de la tierra por la voz del poeta, y á cuyo alrededor entonan los niños los villancicos acompañados de zambombas, panderos y rabeles.

Agrégase en todos los pueblos á tan piadosas costumbres otros usos de la vida social en sus manifestaciones diversas y así se entra en la celebración de la Pascua con la vigilia de Noche-Buena, funesta noche para las aves de corral cuyas succulentas carnes forman el fundamento de la mesa de Navidad que coronan castillos de dulces y pirámides de turrón. Escaparates y puestos públicos, rebosan de artículos de la época, siendo en esto nuestro pueblo nata y flor por la diversidad de confituras, pastas y frutas de todas clases que exhibe para atraer á subojsillo el vendedor el aguinaldo de los golosos.

Esta costumbre, la de los aguinados, vá cayendo en desuso y no podía ocurrir otra cosa. No se opone á ello el dispendio que

ocasiona, pues, sabido es que quien no puede darlos no los dá. Lo que origina su decaimiento es la molestia que produce, con las repetidas peticiones que ponen en continuo movimiento los llamadores de las puertas llevando á las casas un estado de irrupción y asalto alarmante.

En un solo caso hallamos justificado el aguinaldo; cuando lo piden los pobres. Estos seres desvalidos sienten como nosotros en su alma la inmensa alegría que llevan las campanas á los creyentes anunciando la conmemoración del fausto acontecimiento de la Natividad de Jesús. Pero ¡ay! que estos mismos seres en cuyo espíritu vibra el júbilo que embarga á la cristiandad, llevan sus cuerpos desnudos, flagelados sus carnes por el frío y circulan por nuestras calles desfallecidos por el hambre.

No los olvidemos y celebremos el día hermosísimo y grande de la Pascua vistiéndoles y dándoles de comer en la seguridad que al ejercitar tan grata obra, justificamos la sinceridad de nuestra alegría.

Y terminando estas líneas con las mismas frases que lo hicimos en el año anterior, llamamos la atención de todos los oriolanos hácia el Asilo de Ancianos Desamparados para cuyos pobres pedimos EL AGUINALDO.

BUENO, SIN EJEMPLAR

Si los antiguos romeristas y los disidentes del comité conservador no hubieran llegado en la Babel política que están fabricando á la confusión de lenguas, sin duda alguna que este trabajo no hubiera venido acaso á molestar la atención de nuestros lectores.

Pero empeñáronse estos nuevos israelitas en precaverse contra otro diluvio y, como era de esperar, han venido á una confusión tal que no ya la extrañeza del lenguaje sino la ausencia del buen sentido vá extendiéndose entre ellos hasta el punto de hacerse difícil comprender, aun á los que no estamos tocados del mal, las gergas y galimatias de su actual usanza.

Así, por mas que forzamos la imaginación, no comprendemos el digusto de «La Crónica» y sus amigos, ni hallamos en nuestros escritos razón ni motivo alguno para que por un sueldo donde no había palabra alguna malsonante ni concepto alguno imperioso, que esto ya lo miramos nosotros con más detención de lo que solían hacerlo los nuevos conservadores en «El Día», clamen ciertos periódicos alarmados por no sabemos qué invisibles fantasmas aparecidos de súbito en las gradas del templo en donde albergan sus ídolos.

¿Estriba por ventura la incomodidad en haber negado lo del ofrecimiento de la senaduría vitalicia al Sr. Moreno Leante? ¿Es originado el disgusto por no haber conceptuado á dicho señor con los méritos necesarios para obtener un tal alto honor? Pues si es por esto, todos los días estamos viendo en la prensa hechos análogos sin molestia de ningún género aun para los mismos interesados. Mas aun; en el arte mismo, ¿no estamos presenciando de continuo las diatribas más acerbadas y las negaciones más rotundas de los méritos

de los artistas? Actualmente, ¿no ha llegado á noticias de «La Crónica» y de sus inocentes amigos el caso de haberse negado casi todos los periódicos á reconocer los méritos que algunos conservadores hallan en un profesor del Instituto de Madrid para darle entrada en la Academia? Sin duda que el colega y sus partidarios no sabrían nada de esto, cuando tanto se han alarmado porque expresáramos nuestra opinión en lo de los méritos del señor Moreno Leante para obtener una de las senadurías vacantes. Y este concepto nuestro, se funda en la desigualdad de merecimientos políticos. Nadie habrá que sostenga que todos los partidos tienen iguales condiciones de vida ni que todos los individuos reúnan los mismos méritos ó aptitudes para obtener y desempeñar todos los cargos. Por estas razones hemos opinado nosotros en aquella forma, como «La Crónica» opinará en otra que no sea la nuestra, en otros muchos casos. Una advertencia hay que hacer en este punto; las opiniones en estos asuntos de merecimientos y aptitudes de las personalidades políticas, cuando no son favorables á las mismas, conviene no exponerlas si se refieren á hijos de la población y por tanto á paisanos nuestros; á ello obligan altas razones de patriotismo. Por lo demás, lo que es de la política es materia de publicidad, y no creemos sean ilícitos los juicios sobre las personalidades políticas ya sean aquellos favorables ó no á las mismas, en tanto que no rebasen las esferas de la dignidad y del honor y los límites de lo penable. Otra cosa, hubiera ya anulado la prensa satírica tantas y tantas veces como que es su fuerte, dedicada á ridiculizar á los prohombres de nuestros partidos. Extraño es que esto sea ignorado por «La Unión Democrática». Acaso su doble naturaleza, pública y privada, le haga olvidar en ocasiones los conceptos más preconizados de sus principios políticos.

En otro orden de ideas, lejos nosotros de tratar de mortificar á personalidad alguna, fué nuestro intento impedir el ridículo á que pudo exponer la oficiosidad de sus amigos al aludido senador por esta provincia; negando con arreglo á nuestras opiniones la noticia de la senaduría, creíamos hacer un buen servicio al jefe de los ex-romeristas. ¿No se quiere así? ¿Se pretende que es cierto lo del ofrecimiento y que reúne el interesado títulos para ello? Pues allá se las hayan con la opinión pública á quien nadie hará creer que figuró en las combinaciones del Gobierno para las senadurías vitalicias, un nombre que no ha aparecido entre los de los infinitos candidatos barajados por la prensa de Madrid. Y en cuanto á lo de los méritos, habien por nosotros el Sr. Maestre, ex-presidente de la Diputación provincial y ex-correligionario de los nuevos conservadores locales, y si este señor no quiere romper el silencio en asunto de tanta importancia, exhiba los títulos nuestro apreciable colega «El Constitucional Dinástico», órgano del reformismo.

Pero basta ya y hagamos aquí punto en tan enojosa materia, dando por rechazados los cargos que á nuestra publicación se refieren, demasiado alta en el concepto de

la opinión para que puedan alcanzarla los emponzoñados dardos de los nuevos redactores de la infortunada «Crónica».

SUETOS Y NOTICIAS

Ha sido nombrado auxiliar del Tribunal de Cuentas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, nuestro estimado amigo y paisano D. Francisco Onofre Perez.

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, no se publicará EL DIARIO durante los tres días de Pascua.

Si ocurriese algun acontecimiento de importancia, lo comunicaremos á nuestros constantes abonados por suplemento extraordinario.

El juzgado de Córdoba pide á la compañía de ferro-carriles andaluces, 800.000 pesetas de indemnización por la muerte del Sr. Conde y Luque á quien cogió un tren de la citada compañía.

El día 29 de los corrientes se verificará en la alcaldía de Bigastro, el pago de los terrenos que se expropiaron en jurisdicción de Bigastro, para la carretera de Orihuela á la de Torreveja á Balcicas.

El jefe de la guardia civil de Beniján ha puesto en conocimiento del gobernador de Murcia, el hallazgo del cadáver de un muchacho de 8 años en el sitio del río conocido por el Rincon de Almodovar.

Hoy se ha abierto el pago del trimestre corriente por personal y material de instrucción primaria en la caja especial de esta provincia.

El Ayuntamiento de Murcia ha acordado que la temporada oficial de feria en el próximo año, sea desde el 24 de Agosto al 8 de Septiembre.

Por el jefe del puesto de la guardia civil se ha detenido al autor del robo de una caballería efectuado el 13 del corriente en Murcia.

Desde el domicilio del director de la banda de música Sr. Rogel, calle de la Corredera, se dirigirá aquella mañana tarde á la Glorieta.

De una reyerta habida el sábado entre dos carreteros en la plaza de Camacho de Murcia, resultó uno de ellos herido gravemente de un navajazo en el costado izquierdo.

En Cartagena se llevó á cabo un robo el viernes en la calle de Santa Florentina.

La cantidad robada asciende á 23.000 reales.

Todos los estudiantes de facultad y muchos funcionarios públicos hijos de esta población, se hallan ya entre nosotros con objeto de pasar las Pascuas al lado de sus respectivas familias.

«La Crónica» ha adelantado la broma de la Noche-Buena y así viene ella el domingo.

Al primer zambombazo dice que hemos pedido la música en la Glorieta por el hecho de pediría en la Puerta Nueva las señoritas de aquel barrio.

Hombre, ¿sí? Nos alegramos de que produzca tanta inventiva el amor.

Por lo demás y para que la zambomba no se desacredite, ya sabe «La Crónica» á qué le obliga hoy la galantería.

A llevar la música á la Puerta Nueva cueste lo que cueste.

¿Desairar á unas niñas tan bonitas por 16 duros que costará un punto de música!

¡Aquí de «La Crónica»!

El segundo zambombazo lo dá al decir que la autoridad no vigila en los alrededores de una barraca del camino de Beniel donde hubo en noches pasadas intentos de robo.

Aparte de que no existen agentes para vigilar en la huerta, es preciso decir que el cargo lo hace el órgano del Sr. Mesples, alcalde que

era de Orihuela cuando se cometió en la misma barraca citada por el colega, el horrible asesinato del tío Moño que como es sabido quedó impune con gran escándalo de la opinión pública.

Y dice en el tercero:

«Con gobiernos que dejan impunes ciertos delitos y permiten ciertos escándalos, todo se puede esperar.....»

Todo.

Hasta que se de *absolucion libre* (estilo del colega) a los esbirros de Oliver y Villaverde que tanto hicieron correr al director de «La Crónica» allá por el año 84, cuando los sucesos universitarios.

Pero ¿y la memoria apreciable colega?

Por último:

¿Sabe el semanario conservador por qué vamos a la cola en cuanto al progreso material de nuestra población?

Pues si lo ignora y desea saberlo le podrán enterar sus actuales amigos políticos, los que durante largos años de poder no dejaron en Orihuela ni la más insignificante señal de su amor al progreso de esta ciudad.

Conque..... felices pascuas y que no haya sido nada la cosa.

Muchas gracias a nuestro querido colega «El Constitucional Dinástico» por sus buenos deseos y consétele que de habernos correspondido en suerte el *gordo* u otro cualquiera, no lo hubiéramos olvidado en nuestra alegría.

Ya vé como nosotros también queremos a «El Constitucional».

El Sr. Alcalde ha comunicado las órdenes oportunas a los agentes de su autoridad, escitandoles a desplegar esta noche el mayor grado de vigilancia a fin de impedir todo escándalo reyerta.

Esta mañana ha sido atropellado por un carro en la puerta de la confitería de la calle del Angel, un muchacho que milagrosamente ha escapado sin lesión alguna.

El mercado de hoy, primero del año por su importancia, ha estado animadísimo viéndose discurrir por él nuestras más lindas paisanas.

Con extrañeza leemos en nuestro apreciable colega «La Union Democrática» de anoche un artículo encaminado todo él a demostrar que no ostenta la marca del sectario.

Sentimos que ciertas defensas lleven al ilustrado periódico republicano más allá de donde hubiera ido al tratar el asunto con más serenidad de espíritu.

Suponiendo, pues, equivocada a «La Union» en el concepto que tiene sobre la voz «sectario» y por tanto mal fundadas las ideas desarrolladas en el citado artículo, excusamos la contestación.

Llama el Diccionario Enciclopédico «sectario» al que profesa ó sigue una «secta» y esta significa, «la doctrina particular enseñada por algún maestro célebre que la halló y explicó.»

Ahora bien; ¿no es una doctrina particular la democrática que profesa el colega? ¿Si? Pues es sectario.

¿No ostenta al frente del mismo el lema que

le distingue en la prensa? ¿Si? Pues he ahí por extensión la marca ó señal de la secta ó doctrina que profesa.

¿A qué pues escribir un largo artículo para negar lo evidente?

En cuanto a lo de las senadurías entienda el colega, que hace ya próximamente un año que viene luchando el Sr. Sagasta con su provisión, por las grandes dificultades que halla en las pretensiones de sus mismos amigos políticos en su mayoría ex-ministros. Además el jefe del partido liberal, que cuenta con pocos amigos políticos en la alta cámara, piensa y nos consta, dar si la dá, una sola senaduría vitalicia a los conseradores y al darla lo hará ofreciéndola al señor Cánovas.

¿La ha ofrecido ya? ¿No? Pues saquen la consecuencia los amigos del Sr. Moreno Leente.

TEATRO.

Anoche tuvimos el gusto de ver nuestro coliseo algo más concurrido que de costumbre y muchas bellas señoritas que hasta entonces no habían ido, le honraron con su presencia.

El drama fué perfectamente ejecutado por las Sras. Alverá, Bagá y Srta. Pardo, que se portaron como siempre arrancando muchos aplausos al público; lo mismo podemos decir del Sr. Corregel, que representó a las mil maravillas el papel de «Pordiosero» ravando en lo magnífico en la última escena del 5.º acto.

Los Sres. Mata, Perlá y Barta inmejorables, así como el Sr. Piñeira que con su gracia escitó continuamente la hilaridad de el auditorio.

El sainete fué también interpretado con acierto, distinguiéndose el Sr. Piñeira.

Quisiéramos dar más detalles sobre estas obras, pero la abundancia de material que hoy llena las columnas de nuestro periódico, nos lo impide.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA. Madrid 24.—(8 m.)

Venancio manifestó alcoholeros Gobierno apoyará Camaras modificaciones ley no perjudicándose Tesoro. Hoy Consejo.

TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA A LAS 3 Y MEDIA DE LA TARDE.

EL SOMBRERO DE COPA

Y LOS PALOS DESEADOS.

POR LA NOCHE.

EL NUDO GORDIANO

Y EL CRIMEN DE ANOCHE.

A las 8 en punto.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria 39.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja a los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas, en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. A dos columnas 8 Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 100

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10. ORIHUELA.

PILDORAS FEBRIFUGAS

DEL

DOCTOR LLERANDI

Curan infaliblemente las calenturas diarias, tercianas y cuartanas.

Caja para adultos. 12 reales.

Idem para niños. 7 id.

El mejor elogio de su bondad le hacen cuantos las usan.

Los continuos pedidos que nos hacen de nuestras pildoras, nos han obligado a establecer depósitos en muchísimos puntos.

En Orihuela, Farmacia de D. LUIS BRACH Y CÁMARA.

LA PREVISORA

Banco y compañía nacional de seguros á primas fijas,

CONTRA EL PEDRISCO Y HIELO EN LAS COSECHAS, ENFERMEDADES COMUNES.

ACCIDENTES PERSONALES, MUERTE DE GANADOS, FORMACION DE DOTES Y EMPRÉSTITOS.

Agente en Orihuela, D. Enrique Bucardo.

10—SANTA LUCIA—10.

LUCEGITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3.00	3,50
Encartonada á la Bradel.	3.50	4.00

En su última novela, LUCEGITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una joven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillo, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbre particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS,

OPERACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA

Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR

Médico higienista director del Instituto Cosmetológico español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3	3,50
En tela á la inglesa.	4	4,50

La mujer, ese ser privilegiado, no necesita adorno galas, dada su natura belleza.

Pero SIEN TA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura si agregan esas joyas que llamamos diademas, coyares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc. etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rica y elegante que sea. Es indispensable un HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digamoslo así, su natural hermosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.